



□尤道阳 邱春潮 程阳

近年来,盐都区委组织部深入贯彻落实高质量党建引领乡村振兴要求,开展村级组织全面提升行动,通过“五抓五示范、五促五全面”,建强组织、优化队伍、兴办项目,推动经济薄弱村“蝶变”换新颜,在乡村大地上描绘了一幅生态宜居、乡风文明、治理有效的美丽画卷。



组织经济薄弱村党组织书记到浙江“千万工程”示范村观摩学习

## 一群“头雁”振翅飞

3月份,学富镇连心村党总支书记戚龙华参加了盐都区“赋能强本领·‘都’走振兴路”经济薄弱村党组织书记培训班,聆听专家授课,实地参观学习。浙江“千万工程”示范村“强村公司”“经营村庄”的理念,让他深受启发。回来后,他与村干部商量流转265亩土地种植稻麦,规划论证新上机插秧、龙虾垂钓、草莓大棚等项目。“发展村集体经济,政策有扶持,群众有期待,我们没有理由躺平。”戚龙华将村干部全部挂到项目上,每个项目专人专岗管理,“有了区里的激励分红制度,大家干劲很足”。

去年以来,盐龙街道健仁社区的抖音直播号“健仁社区乐生活超市”“乐生活社区超市”一直很火爆,目前已有多达1.2万人,销售总额突破100万元,进入抖音本地电商综合排名前五名,区里区外很多村前来参观学习。社区党总支书记韩剑琴带着团队去陕西泾阳开展党建联盟助力电商扶贫活动,到陕西洛川考察苹果种植技术,在万户新村选址新建线下门店,忙得团团转。“我们正与物流公司洽谈合作,扩大配送范围,提升服务水平,增加销售量。”韩剑琴有信心把盐都乃至全市的好产品推广出去,“播”撒更多富民金种子。

“潘黄草莓果肉多汁,酸甜可口,大家赶紧参与直播抽奖,我们将送出5斤草莓券……”盐都草莓盐城直营店直播间里,潘黄街道新民村党总支书记董兆付娴熟地介绍着新鲜采摘的草莓。2008年,他带领村干部发展草莓种植,经过10多年努力,小草莓变成大产业,种植面积3500亩,年产值2.1亿元,村民年可支配收入4.12万元,实现村集体收入347万元。今年开春以来,董兆付就一直在忙世界草莓大会的筹备工作,推进“五园一中心”和专家驿站项目建设,种苗繁育园竣工定植,忙得不亦乐乎。

像健仁社区、新民村这样的“明星村”,集体积累均已超2000万元。有了钱好办事,群众大舞台、便民小超市、托老服务等一应俱全,村民幸福指数节节攀升。每次有人到村里观摩,秦南镇泾口村党委书记周向东都会带到“长者幸福小食堂”转一圈。老人们在这里吃饭、洗澡、理发,村里都有补贴。除此之外,还为60岁以上老人缴纳新农合、发放尊老金,为优秀学子颁发激励奖学金,为80、90岁高寿星集体过生日,“幸福泾口”的成色越来越足。



潘黄街道新民村党总支书记董兆付指导村民种植草莓

## 盐都

## 党建领航赋能新能

## 振兴路上雁阵红



盐龙街道健仁社区党总支书记韩剑琴向粉丝推介优质农副产品

## 村里来了年轻人

东风送暖,人勤春早。盐都现代农业产业园草莓大棚里,颗颗晶莹剔透、果香扑鼻的草莓挂满藤蔓,长势喜人。盐城市首批“百名菁英”薛景正在省农科院专家的指导下,熟悉草莓种植知识。为加强村后备干部“蹲苗”历练,今年3月,盐都区启动草莓产业“星火”培训计划,遴选21名村后备干部挂职到现代农业产业园,脱产学习草莓种植技术。得知这一消息,薛景第一时间报了名。“草莓居然有这么多品种,产业居然可以做到如此大的规模。”这位标准的00后女孩视野大开,信心大增,“这么好的学习平台非常难得,我一定好好珍惜,认真学习。”

沙中琪是区交通局党委委员、区公路事业发展中心主任,现在不仅是区薄弱村帮扶工作队员,还兼任楼王镇汉张村“第一书记”。他运用手头资源,帮助汉张村承接盐金线、231省道等公路管护项目,由村组干部带头划分责任区,组织村中闲置劳动力加入管护队伍中,既为群众提供就业机会,也为村集体增收6万元。盐都区挑选精干力量,包括区直部门年轻干部、名校优生、金融专干、乡贤能人等,组建36支经济薄弱村帮扶工作队,帮助薄弱村“脱帽”翻身。

2016年起,盐都区在全省先行试点探路,与省农林技术学院等高校合作办班培养“定制村干”,招录区内高三学生到合作院校就读,毕业后哪里来回哪里去,目前已录取7批178名学生,“定向招生、定期培训、定人帮带、定岗历练”的“四定”模式得到省委组织部肯定并推广。盐都区委组织部分管负责人介绍,新鲜血液充实到农村基层,为乡村发展和村级党组织建设带来了新活力和新动能。

秦南镇凤翔村最近收到区镇两级通知,提醒关注“两委”缺额、后备干部配备不足的问题。村党总支书记黄玉全介绍:“村里结合实际情况,从本地挑选有意愿到村里工作的青年,充实到村干部队伍,小辉就是其中之一,近期还有一位年轻同志要来。”黄玉全提到的小辉叫孔令辉,是凤翔村的一名退役军人,今年3月刚刚到村,正跟着原村三组组长孔凡荣结对学习。孔凡荣原本已经退休,现在自愿留下来带小辉这样的年轻人熟悉情况。

盐都区拓宽选人用人渠道,将返乡大学生、退伍军人、致富带头人纳入选用和培养视野,吸引越来越多的年轻人回到乡村,投身“三农”事业,有效化解村干部“人难找、人难选”问题,确保乡村振兴后继有人。



盐都区召开“归雁兴乡·筑梦桑梓”乡贤能人返乡恳谈会

## 探出强村富民路

2023年12月27日,盐都区举办了一场“乡味”浓郁的乡村振兴创业项目路演活动,10名村党组织书记带着村集体领办的创业项目同台角逐,展示发展规划,畅谈振兴之策。东休闲,中果蔬,西水产,基于这样泾渭分明、各具特色的产业布局,盐都区积极推行新型集体经济发展“一村一策”行动,深入挖掘村居资源优势,制定个性化发展策略,推动乡村经济持续健康发展。

走进现在的郭猛镇明朗村,阡陌纵横,村容整洁,瓜蒌园郁郁葱葱。很难想象,几年前这还是一个区里挂上号的软弱涣散村。2023年以来,通过“干部联村、一村一策”,明朗村创新采用“党总支+合作社+农户”模式,成立瓜蒌种植专业合作社,村干部带头入股,干在前、作示范,化解农户后顾之忧。2023年销售瓜蒌子1.2万斤,销售额17.6万元,村集体经营性收入增加35万元。目前,村里正在积极对接文旅企业,计划打造集田园采摘、农耕体验、休闲餐饮等于一体的亲子乐园,探索“农文旅体”发展模式。

与明朗村不同的是,尚庄镇庆福村走的是“村企合作”的路子。村党组织与龙头企业“邵氏螃蟹”合作,以村集体8.5亩土地入股,新建蟹类产品粗加工、微生物蟹饲料生产线,提高螃蟹附加值,既完善“邵氏大闸蟹”产业链条,又可以为村集体提供稳定的经济收入,还能提供50多个就业岗位,实现“三方共赢”。同时,还盘活闲置的综合楼



明朗村邀请“土专家”为瓜蒌产业把脉问诊

资产,开办起了“庆福人家”饭店。一系列村企合作项目,让庆福村顺利“摘帽”,去年村集体收入超50万元。

一村富,不算富;抱团富,有奔头。4月7日上午,台创园管委会副主任朱友余召集李庄村和程实、民强、新杨、富王4个经济薄



乡村振兴创业项目路演暨创富贷意向签约仪式现场

弱村党支部书记召开座谈会,一起商讨成立强村公司相关事宜,打算利用李庄村改造后的18座日光温室大棚种植基质蓝莓,4个经济薄弱村分别以资金入股参与分红。李庄村党总支书记商文荣说:“我们将立足自身产业和技术优势,积极主动作为,帮助兄弟村‘摘帽’致富。”

在盐都这片充满红色底蕴的大地上,党建引领的乡村振兴之路正不断铺展,绿色发展的理念深入人心。在党建赋能、绿色发展双轮驱动下,每一寸土地“都”将绽放光彩,每一个乡村“都”会焕发新颜。

台创园通过推行“强村公司”模式发展基质蓝莓日光温室大棚种植项目,促进经济薄弱村增收。